

中医药院校临床专业学生信息素养调查分析与对策研究^{*}

郑南 夏凯雨 闫朝升

(黑龙江中医药大学 哈尔滨 150040)

[摘要] 以黑龙江中医药大学第一临床医学院临床专业学生为对象,采用问卷和访谈调查法从信息意识、知识、能力、道德 4 个方面进行调查和分析,在此基础上从推进课程改革、发挥图书馆资源优势、提升教师信息素养等方面提出提高中医药院校临床专业学生信息素养的对策。

[关键词] 中医药院校; 临床专业; 信息素养; 调查分析

[中图分类号] R - 056 **[文献标识码]** A **[DOI]** 10. 3969/j. issn. 1673 - 6036. 2019. 05. 020

Investigation and Analysis and Countermeasure Study on Information Literacy of Clinical Medical Students in Universities of Traditional Chinese Medicine ZHENG Nan, XIA Kaiyu, YAN Chaosheng, Heilongjiang University of Chinese Medicine, Haerbin 150040, China

[Abstract] The paper studies on the clinical medical students in the First Clinical Medicine School of Heilongjiang University of Chinese Medicine, carries out investigation and analysis by means of questionnaire and interview and from four aspects of information awareness, knowledge, abilities and moralities, and based on that, proposes measures to improve information literacy of clinical medical students in universities of Traditional Chinese Medicine (TCM) through promoting curriculum reform, maximizing the advantages of library resources and bettering teachers' information literacy, etc.

[Keywords] university of Traditional Chinese Medicine (TCM); clinical medical profession; information literacy; investigation and analysis

1 引言

[收稿日期] 2018 - 12 - 07

[作者简介] 郑南, 博士, 发表论文 6 篇; 通讯作者: 闫朝升, 教授, 发表论文 40 余篇。

[基金项目] 黑龙江省经济社会发展重点研究课题(基地专项)“网络社交媒体下中医药文化传播研究”(项目编号: JD2017017); 黑龙江中医药大学专业建设项目“基于课程群的研究性教学改革研究与实践”(项目编号: 054024)。

随着知识经济时代和中医药现代化发展的不断深入, 信息素养教育已经成为中医药院校临床专业人才培养质量的重要影响因素, 涉及科学和学术、临床能力、健康与社会、职业素养 4 个领域。中医药院校应积极提升学生的信息意识、知识、能力、道德等, 注重培养实践能力, 为临床专业学生从事临床医疗和医学科研工作奠定坚实基础。本文在对

中医药院校临床专业学生信息素养现状调查分析基础上提出相应教育对策。

2 调查对象与方法

调查对象为第一临床医学院的二、三年级临床医学类专业在校本科生。利用学生晚自习时间进行现场访谈，了解学生信息素养现状及影响因素。参照美国大学与研究图书馆协会（Association of Research Libraries, ACRL）制定的《高等教育信息素养能力标准》^[1]设计调查问卷。该问卷涉及两部分内容：一是受访者基本情况，包括性别、年级、专业；二是受访者信息素养现状，涉及信息意识、知识、能力和道德 4 个方面。发放问卷 900 份，收回 893 份，有效问卷 880 份。

3 结果与分析

3.1 调查对象基本情况（表 1）

表 1 调查对象基本情况

项目	类别	人数	百分比 (%)
专业	中医学（含“5+3 一体化”）	383	43.52
	中西医临床医学	354	40.24
	护理学	143	16.24
性别	男	271	30.80
	女	609	69.20
年级	2017 级	453	51.48
	2016 级	427	48.52

3.2 信息意识

作为信息素质培养的先决条件，信息意识是在信息识别过程中对信息的理解和需求^[2]。调查显示在基本认知方面，大多数学生能够意识到信息在生活和学习中的重要性，但不了解其基本概念和基本表现形式。学生获取信息的渠道依次为互联网（64.23%）、教科书（45.87%）以及报刊、杂志等其他（12.08%）；在访问互联网的个人设备方面，智能手机占 97.64%，笔记本电脑占 30.13%，平板

电脑占 4.12%；在互联网使用频率方面，平均每天上网 0~2 小时占 14.45%，2~4 小时占 59.46%，4 小时以上占 26.09%。在互联网使用目的方面，主要目的为查找资料、聊天、娱乐 3 项，次要目的为阅读新闻、在线购物等；可见被动查找资料的信息需求居多，以教师布置学习任务为驱动的专业资料查找行为占 89.64%，以日常学习遇到问题为驱动的占 21.34%。在知识经济时代，互联网是人们获取信息的重要渠道，智能手机已成为访问互联网的重要设备。在使用目的明确情况下学生更关注自身实际需求（如查找资料、聊天、娱乐），过于依赖教师所布置学习任务及其产生的信息需求，而对于基于扩展性自主学习所引发的信息需求不够重视。

3.3 信息知识

3.3.1 培养方式局限性 作为信息素养的基础，信息知识是指与信息获取、处理等过程相关的理论和技术知识^[3]。学校的计算机应用基础、文献检索、中医药数据库基本原理与设计等课程教学目标涉及信息素养培养，其他部分课程的教学也涉及信息获取和处理环节（如文献资料查找、阅读、整理与分析）。访谈显示仅少部分学生能够感受到信息获取与处理在日常学习中的应用。信息素质教育内容仅局限于教科书知识和技术而缺乏专业能力培养，专业课程教学仅局限于有关文献资料查找、阅读、整理与分析而缺乏信息获取与处理理论知识渗透，致使学生难以将信息素养理论和技术知识合理高效地应用到专业学习过程中，影响专业信息获取与处理意识能力。

3.3.2 学生信息知识掌握情况 学校图书馆提供丰富多样的信息资源和便捷快速的检索平台，有助于提高信息获取和处理能力，增长信息知识，培养信息素养。调查显示在图书馆资源利用方面，25.08% 的学生能够清楚或比较清楚地阐明学校图书馆网站资源，45.86% 的学生表示不确定，15.19% 的学生不能或完全不能罗列，13.87% 的学生能清楚描述学校图书馆所开展的信息服务项目（如借阅、文献代查、查新等）。另外搜索引擎具有基于海量信息的搜索功能，能够为用户提供信息检

索服务。访谈发现学生更愿意通过百度和谷歌等搜索引擎获取信息，理解知识难点或解决疑难问题；同时大部分学生认为针对个别资料查找，搜索引擎没有提供标准的答案信息，且同一问题有多种答案，误导和干扰学习，在信息浏览过程中容易被其他信息所吸引而偏离最初的信息搜索目标，进而转为纸质类信息搜索方式。上述结果的原因在于：图书馆专业资源归类意识不足，难以快速地满足基于专业学习的信息需求，信息检索平台吸引力不强；学生的信息需求专注度不足和信息评估能力不强，注意力容易被分散；学生专业知识学习意识和能力不足，倾向于借助搜索引擎来快速获取结果信息，主动放弃自我思考。

3.4 信息能力

作为信息素养的核心部分，信息能力是衡量信息素养的主要指标^[4]。调查显示 85.39% 的学生具备计算机基本操作能力，57.09% 的学生具备办公软件基本使用能力，35.76% 的学生使用本专业核心期刊和开放的学术期刊网站、CNKI、万方、维普等中文数据库检索文献，而使用 CBM、Medline、PubMed 等进行文献检索的仅占 9.21%。随着计算机和智能手机的普及，大部分学生具备计算机及常用软件的基本使用能力，以此为基础能够较为熟练使用文献数据库获取所需信息，但是对医学文献数据库的关注意识不强，文献加工能力不足，对于专业外文文献存在畏惧心理。访谈显示三年级学生的信息能力高于二年级，这可能与学习的不断深入和知识的不断累积等因素有关。

3.5 信息道德

用于管理和规范信息行为，与信息政策及法律有密切关系。调查显示 59.98% 的学生对信息管理和信息安全相关政策和规定不了解，相关知识产权的认识和态度不明确。少部分学生能够清楚解释论文参考文献的意义；同时大多数学生能够遵守国家法律和道德要求，自觉抵制不良信息，不发送垃圾邮件，不利用网络发布涉及违法犯罪活动的信息。学校信息素养教育更倾向信息能力的培养，相关法

律、法规知识的解读和学习有待强化；同时随着国家《网络安全法》的出台与广泛宣传，学生能够自觉关注信息道德相关问题，主动规范信息行为。

4 中医药院校临床专业学生信息素养教育方案

4.1 实施信息素养教育课程改革，增强适用性和渐进性

4.1.1 课程内容应遵循系统性和针对性原则 文献检索课程目标是培养大学生获取以及处理文献信息的意识和能力^[5]。学校应根据中医药院校各临床专业人才培养目标准确定位各专业文献检索课程教学内容，保证课程教学的专业适用性。新形势下该课程应以专业能力培养为导向，将中医药院校专业知识融入到教学内容中，提高专业文献检索实践训练的关注度。临床专业课程教学应承担信息素养教育任务，保证专业课程与文献检索课程之间的有机融合，不仅培养专业领域信息收集、整理、鉴别、评价、分析和利用的自主意识和实践能力，还要渗透信息素养理论和技术知识，增强理论联系实际的意识和能力。

4.1.2 教育过程应遵循渐进性原则 根据不同学习阶段特点，设置教育目标和内容。针对一、二年级学生，学校应以文献检索课和专业基础课为依托，辅以丰富多样的信息素养教育课外主题活动，通过理论联系实际使学生掌握信息及其处理的基础理论、知识和技术，熟练使用常用文献数据库，熟悉临床医学专业领域信息收集、整理、鉴别、评价、分析和利用的过程。针对三、四年级学生，学校应充分发挥专业课程信息素养教育重要性，使学生能够适应以信息资源（尤其中外文献资源）为辅助的专业学习方法，逐步培养综述类学术论文的撰写能力，熟练掌握基于信息收集、整理、鉴别、评价、分析和利用过程的专业知识学习方法，增强专业实践能力。针对五年级学生，应以临床实践和毕业论文撰写为主要内容，进一步夯实信息素养教育的前期成果。另外应关注学生临床实践与信息素养培养之间的有机融合，进一步保证信息素养教育质

量和效率。随着医院信息化建设不断深入，信息技术已渗透到临床各个环节。学校应注重将信息意识、知识、能力和信息道德渗透到相关软件使用以及临床实践过程中。在教育手段方面，应充分注重信息素养教育网络资源建设（如慕课、微课等），拓宽临床专业学生信息素养培养空间，进一步提高学生自主学习意识。上述资源建设在关注文献检索课程的同时更应关注专业课程，在构建信息素养教育知识点资源基础上借助知识点之间的联系将信息素养教育渗透到专业课程的知识点学习过程中。

4.2 重视利用图书馆资源，建立多层次、立体化教育模式

学校图书馆应充分发挥人才培养的信息资源阵地作用，从教育目标、参与者和活动 3 个方面建立多层次、立体化信息素养教育模式。其中教育活动包括新生入馆教育、专题培训（如数字资源、学科专业资源定制培训）、专家讲座等。入馆教育效果将影响新生大学期间利用图书馆的程度^[6]。通过入馆教育使其了解图书馆职能和作用以及资源建设基本概况，熟悉规章制度。通过线下、线上相结合的各种培训使师生熟悉并掌握文献的检索方法及利用技巧。完善图书馆数字化平台建设，增强专业需求的针对性、移动学习的适应性、信息推送的智能性，提高信息资源服务能力。

4.3 提升专业课教师信息素养，引导学生深入学习

专业课教师的信息素养是临床专业学生信息素养教育质量的重要影响因素。专业课教师应关注医学专业课与信息素质教育整合，提升专业信息能力^[7]。一方面，结合自身专业领域实际，充实信息获取、分析、加工、利用等方面的理论知识，提升信息素养；另一方面，积极与图书馆合作，共同设计信息素养与专业课相结合的教学计划，充实教学内容，提高学生信息素养，培养学生创新能力。信息化是实现中医药振兴发展的重要引擎和技术支撑，也是体现中医药发展水平的重要标志^[8]。在教学内容上专业课教师应关注信息化建设现状和趋势，针对理论知识、学科科研、临床实践等方面，

培养临床专业学生信息收集、整理、鉴别、评价、分析和利用的意识和能力。

5 结语

信息素养教育是中医药院校临床专业学生岗位胜任力的重要基础，对于培养学生的终身学习、批判性思维、医学研究和临床诊疗决策能力具有重大意义。中医药院校应迎合中医药传承与发展要求，以加强信息素养教育为目标，积极推进课程改革，充分发挥图书馆资源优势，提升教师信息素养，培养学生信息意识、丰富信息知识、提高信息能力、加强信息道德，为中医药事业发展提供高素质、复合型人才。

参考文献

- 1 ACRL. Framework for Information Literacy for Higher Education [EB/OL]. [2017-01-11]. <http://www.ala.org/acrl/standards/ilframework>.
- 2 燕今伟, 刘霞. 信息素质教程 [M]. 武汉: 武汉大学出版社, 2008.
- 3 孟健男, 于钦明, 司维, 等. 中医药院校药学类专业学生信息素养调查研究 [J]. 医学信息学杂志, 2018, 39(4): 90-93.
- 4 林霞, 肖泽梅. 医学生信息素养的现状及培养研究进展 [J]. 护理研究, 2018, 32(17): 2681-2684.
- 5 王朝旭, 刘楠, 杜莎莎. 基于专业导向增强实践能力的文献检—以太原理工大学给排水科学与工程专业为例 [J]. 黑龙江教育·理论与实践, 2017(9): 56-57.
- 6 毛宏燕, 郝冬冬, 张晓苗. 新生入馆教育培训讲座创新实践——以哈尔滨工业大学(威海)为例 [J]. 图书情报工作, 2014, 58(S2): 243-245.
- 7 周晶, 乔学斌. 医学生信息素质调查与分析—以南京医科大学为例 [J]. 南京医科大学学报(社会科学版), 2016, 16(1): 70-74.
- 8 国家中医药管理局. 中医药信息化发展“十三五”规划 [EB/OL]. [2018-01-26]. http://www.cntcm.com.cn/2017-01/26/content_25887.htm.